
Novosti 
na knjižnem trgu 

TEŽKO VZGOJLJIVI OTROCI. 
Za minule božične praznike je izšla pod 

gornjim naslovom v založbi »Žena in svet« 
v Mariboru, pedagoška knjiga naše agilne 
tovarišice Milice Stupanove. S to knjigo je 
pisateljica zapolnila precej široko vrzel v na
ši vzgojni literaturi. Knjiga je dobrodošla 
staršem kot učiteljstvu. 

Duh časa zahteva, da je tudi vsaka mati, 
vsak oče poučen o sodobnih vzgojnih vpra
šanjih, načelih in ciljih. 

Knjiga hoče pomagati — tako domu kot 
šoli — najti pravo pot pri vzgoji posebno 
težko vzgojljivih otrok, teh revčkov, ki po
trebujejo vse večje obzirnosti in pažnje. 

Težko vzgojljiv otrok je duševno bolan, 
Preden začne zdravnik zdraviti bolnika, po
stavi diagnozo. Pedagoška diagnoza se bi
stveno prav nič ne loči od medicinske. Prav 
redki so, ki jih je narava obdarila s tenko
čutnostjo, da naravnost »vohajo« vsak po
jav. Od tod tudi dobri zdravniki, oziroma 
dobri vzgojitelji, učitelji. Njim torej, ki tega 
daru nimajo, hoče ta knjiga nekoliko poma
gati, svetovati, da bi v izrednih primerih ne 
tavali in tipali v temi. 

Pisateljica nas seznanja z izsledki nove 
duševne znanosti ter navaja splošno priznana 
dejstva in ugotovitve znanstvenikov — psiho
analitikov, dejstva, o katerih si prejšnje čase 
nihče ni upal govoriti javno, da se ne pre
greši zoper načela in običaje, ki so bili po
sebno, kar se spolnosti tiče zelo ozkosrčni, 
in so smatrali vsako tako razpravljanje v 
javnosti za neprimerno, da celo kvarno. 

V prvem delu nas avtorica seznani s 
Freudovo psihoanalizo in Adlerjevo indivi
dualno psihologijo, z zakoni o dednosti, go
vori o čutu manjvrednosti pri težko vzgoj
ljivih otrocih, o razvajenih in zapostavljenih 
otrocih, o prvorojencu, drugorojencu, naj
mlajšem otroku itd. Z neko posebno ljubez
nijo je pisano poglavje o vplivu kazni na 
težko vzgojljive otroke, s katerim se sicer v 
celoti ne strinjam. 

V drugem delu imamo najprej kot težko 
vzgojljivega otroka »vzornega«, t. j . otroka, 
ki ga navadno stavimo kot vzor. Avtorica 
navaja dobre primere iz Cankarjevih spisov. 
V naslednjih poglavjih obravnava posamez
ne temperamente težko vzgoljivih otrok ter 
še druge duševne in telesne hibe, kakor 
otroka z nevrotičnimi znaki, otroka, ki moči 
posteljo, tatinskega in lažnivega otroka ter 
spolno živahnega. Vse to gradivo je precej 
izčrpno in poljudno podano. 

V knjigi ni pravil in receptov, in prav 
je tako. Kajti ista duševna napaka ima pri 
vsakem posamezniku svoj poseben izvir, 
svojski potek, je nastala pod vplivom raz
ličnega okolja in se zato pri zdravljenju, 
popravljanju mora vzeti vse to v račun. 

V nekaterih poglavjih nas pisateljica še 
posebej opozarja na socialno šibkejšega, pro
letarskega otroka, ki živi v zatohli, temni in 
mrzli sobi, ki strada, katerega starši so brez
poselni ali pa slabo in težko služijo, ter mu 
ne temperamente težko vzgojljivih otrok ter 
bežni, in kateremu bi zaradi tega morala šola 
to nuditi, da se v njem ne razvije čut manj
vrednosti, zapostavljenosti in ne postane za
radi tega težko vzgojljiv. Kakor v medicini, 
velja tudi v pedagogiki pravilo, da je bolje 
bolezen preprečiti nego lečiti. 

Že v začetku sem omenil, da je knjiga 
izšla v založbi »Žena in svet«. Škoda, da je 
ni izdala naša Šolska matica ali katera druga 
popularna založba, ki ima svoj stalni kader 
naročnikov, da bi knjiga bila ne samo cenej
ša, marveč tudi lažje prišla med svet, kar bi 
bilo želeti. — i . 

Meseca marca smo prejeli v recenzijo 
sledeče knjige in revije: 

Adolf Zeman: »Polkovnik Švec«. Izdala 
Jugoslov. sokolska matica. Cena vezani knji
gi je 80 din. — Prevod iz češčine je oskrbel 
Janez Poharc. — Polkovnik Švec nudi jasno 
sliko legionarskega gibanja med Čehi. V knji
gi spoznamo ves razmah dela za osvobojenje 
Čehov in Slovakov, kakor tudi njihovega le
gionarskega pokreta, ki je v tem romanu na
slonjen na Sokolstvo. 

Založba »Evalit« je izdala v svojem let
nem programu Sinclair Lewisovega »Man
trapa« v prevodu Vladimirja Levstika {224 
str.). Sinclair Lewis je znan ameriški pisatelj 
in Noblov nagrajenec. — Dejanje njegovega 
romana Mantrap se vrši na ameriškem Div
jem zapadu in je polno romantike tega pre
dela zemlje, ki je priljubljeni predmet mno
gih del ameriških književnikov. — Druga 
knjiga, ki je izšla v isti založbi je: Gottfried 
Keller: Romeo in Julija na vasi (str. 84). — 
Naročnina na edicije »Evalit« znaša letno 
100 dinarjev za mehkovezane, a za knjige ve
zane v platno 60 dinarjev več. 

Založba »Žena in dom« je izdala tri prav 
praktične knjige: Za pridne roke — za moža 
in še marsikaj je IV. del in nadaljevanje knji



ge »Za vsako nekaj«. Priredila je Angela 
Podgornikova. — Cena za nenaročnice 30 din. 
— Knjiga vsebuje navodila za pletenje in 
kvačkanje oblačil za moške, ženske in otroke 
ter raznih drugih predmetov. — Domača le
karna in zdravilna zelišča. Cena 30 dinarjev. 
Knjiga vsebuje navodila za nabiranje uporab
ljanja in pripravljanja zdravilnih rastlin in 
zelišč. Ružena Černa: 1400 nasvetov za dom 
in gospodinjstvo. Cena za nenaročnice 30 
din. Knjiga, ki je prevedena iz češčine je raz
deljena na 37 poglavij. V teh dobi vsaka go
spodinja najrazličnejša pojasnila glede kuhe, 
prehrane, stanovanja, čiščenja oblek in ma
dežev, pranja, oskrbe cvetic in vrta, nege te
lesa, otroka itd. Brez dvoma bo med temi 
1400 nasveti vsaka gospodinja našla nekaj ko
ristnega. Take praktične knjige bodo gotovo 
dobro služile tudi v gospodinjskih nadalje
valnih ter višjih narodnih in meščanskih de
kliških šolah. 

Zajček bežek — zajček skok. Pod tem 
naslovom je založila ženska sekcija Jadran
ske straže v Ljubljani velikonočno slikanico, 
za katero je sestavila besede Marija Jezer
nik, a slike je izdelala Vera Strmecki. Cena 
12 din. Slikanica je namenjena otrokom iz 
predšolske dobe. 

Rihard Zupančič: Determinizem in fizi
kalna slika sveta. (Predavanje v filozofskem 
društvu v Ljubljani, dne 16. januarja 1937.) 
str. 38. Založila Jugoslovanska knjigarna v 
Ljubljani. Cena 8 din. 

Josip Priol: Škropljenje sadnega drevja. 
Založilo Sadjarsko in vrtnarsko društvo. 90 
str. Cena 10 din. Besedilo pojasnjuje 45 slik. 
Knjiga bo zanesljiv svetovalec in vodnik pri 
vseh tozadevnih delih v sadovnjaku, ker je 
način škropljenja prilagoden posebnim vre
menskim prilikam Slovenije. 

Srpska književna zadruga v Beogradu je 
izdala: TeSa od d' Urbervila — roman To
maSa Hardija, ki ga je z angleščine prevedel 
Mihailo Dordevič. Knjiga obsega 500 strani 
in stane v platno vezana 40 din. Tiskana je 
v cirilici. 

Miljenko Vidovič: Prva i poslednja re
volucija. Ponatis predavanja, prirejenega v 
sarajevskem gledališču 3. februarja 1937. Str. 
48. Cena 5 din. Naroča se na naslov »Uzga
jatelj«, Sarajevo, Kralja Aleksandra ul. br. 53. 

Tilen Epih: Fido. Prav za prav je to 
zelo preprosta zgodba. Zvesti pes Fido in do
bri samotar Bikonja živita podobno življe
nje. Družba je oba izločila iz svoje srede. 
Odslužila sta, nista več potrebna. In vendar, 
koliko dobrote je v' obeh, koliko ljubezni, ko
liko volje do življenja! — Epih je sicer v na
ši mladinski književnosti še maio znan, a to 
njegovo delo je vse prej kot začetniško. On 
zna opazovati in zna povedati. Z dokaj pre
prostimi sredstvi ti odgrne kos življenja, da 
plastično kar zadiha pred teboj v vsej svoji 
resničnosti. Ta zgodba o ubogem psu je pi

sana poleg tega s srcem, je že zato vzgojna 
in mladini v tem krutem času še posebno 
primerna. Delo je ilustriral i Niko Pirnat. 
Knjiga je izšla v samozaložbi, stane 20 din 
in se naroča pri pisatelju v Ljubljani, Ger
bičeva 26. 

—k Ing. Drago Mattanovich: Elektroteh
nika II. Proizvodnja, razdelitev in uporaba 
energije. — Cena v platno vezani knjigi 
80 din. — Pod gornjim naslovom je izdala 
Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani v zbirki 
»Kosmos« 11. del zelo zanimivega in potreb
nega dela iz področja elektrotehnike. Avtor 
obravnava v tem delu sledeča poglavja: o 
vodnih in kaloričnih elektrarnah, daljnovodih, 
hišnih instalacijah, električni energiji, raz
svetljavi, električni železnici, električni ener
giji v rudarstvu, gospodarstvu električnih cen
tral in naprav, žični in brezžični telegrafiji in 
telefoniji, elektromedicini, o nevarnostih elek
tričnega toka, o strelovodnih napravah in o 
vprašanju kaj je elektrika. Knjigi je priložen 
tudi slovensko nemški in nemško slovenski 
slovar, ki vsebuje izraze tehnike šibkega toka. 
Z izdajo 11. dela te knjige je zadobila naša 
strokovna literatura pregled sodobne elektro
tehnike, kar nam je bilo zelo potrebno, kajti 
še vedno nam primanjkuje raznih strokovnih 
knjig. 

—k Erica von HandelMazzetti: Jese in 
Marija, roman. Izdala Jugoslovanska knjigar
na v Ljubljani 1936. — Leposlovna knjižnica 
24. zvezek. — Prevod je oskrbel dr. Ivan Pre
gelj. Cena kartonirani knjigi 48 din, vezani 
60 din. — Jese in Marija je roman, ki je naj
zrelejše delo omenjene ' nemške pisateljice. 
Dejanje romana se odigrava sredi 17. stoletja 
v okolici starega mesta Pechlarn ob Donavi 
in obravnava versko gibanje po protireforma
ciji. V ta zgodovinski okvir je postavila pi
sateljica oba glavna junaka Jeseja in Marijo. 
Roman je prvič izšel pred 30 leti, a je obdr
žal svojo umetniško svežino tudi danes in 
ima trajno vrednost. — Knjiga se dobi tudi 
v Učiteljski knjigarni. 

—k »Rejec malih živali«, glasilo Zveze 
društev rejcev malih živali v Ljubljani, šte
vilka za marec je izšla. List urejuje šolski 
upravitelj g. Inkret. Tretja številka vsebuje 
članke: O metiljavosti koz. — Uporaba D 
vitamina pri reji malih živali. — Umetna 
kokfja. — Topla greda za piščance. — Pli
metke, dobre zimske jajčarice. — Pregled ne
snosti štajerke. — Naš hlev. — Spoznavanje 
ovčje volne. — Skrbi in ugibanja kozjerejcev. 
— Kanarčki se ženijo. — Navodila za naše 
gospodinje. — Za smeh in kratek čas. — 
Kozlovska ofenziva. — Razpis nagrad. — 
Društvene vesti. — Drobiž. — Po tujem sve
tu. — Književnost. — Tržne cene. — Vsak 
mesec ena itd. — List stane letno 30 din in 
se naroča v Ljubljani, Karunova ulica 10. 

—k Nova pesniška zbirka tov. Seliškarja. 
Slovenska matica izda za leto 1937. štiri knji

ge, med temi »Pesmi pričakovanja« tov. To
neta Seliškarja z ilustracijami tov. Nandeta 
Vidmarja. — Tome Seliškar je ena najmoč
nejših pesniških osebnosti iz prvega povoj
nega rodu, ki je s svojo pesmiško zbirko 
»Trbovlje« dosegel izredno velik uspeh. Knji
ga, ki jo izda letos Matica, je druga njegova 
pesniška zbirka. Vanjo je zbral najboljše svo
je pesmi, kar jih je napisal po »Trbovljah«. 

Časopis za zgodovino in narodopisje. 
Letnik XXX., snopič 4., z edino razpravo Ma
rije Borštnikove: Aškerčeva bibliografija. — 
Izdaja zgodovinsko društvo* v Mariboru. 

—k Proteus, ilustriran časopis za poljud
no prirodoznanstvo, 2. številka, s sledečo vse
bino: Lavo Čermelj, Rugje Boškovič, ob 150 
letnici njegovega rojstva; P. G., Izumrli ži
valski orjaki; dr. M. Karlin, Zdravilne rastli
ne pridobivajo na veljavi, in St. Modic, Ak
tivno oglje. 

—k V spomin 100 letnice smrti Aleksan
dra Sergejeviča Puškina izda »Naša založba« 
pod naslovom: Puškin »Pesmi«, izbor njego
vih najlepših pesmi v prevodu Mileta Klop
čiča. — Naklada znaša le 500 izvodov biblio
filske izdaje. Cena v platno vezanemu izvodu 
72 din, v polusnje vezan, numeriran izvod bo 
stal 96 din. — Naroča se na naslov: »Naša 
založba«, Ljubljana, Groharjeva ulica 2. 

—k Albert Mathiez: Francoska revolu
cija, znano zgodovinsko delo, izide v okto
bru 1937., in sicer v dveh obsežnih knjigah. 
Prva knjiga obsega: »Padec kraljestva« in 
»Žironda in Montanja«, druga knjiga pa vse
buje: »Teror« in Termidorska reakcija«. — 
Knjigo izda »Naša založba« v Ljubljani, Gro
harjeva ulica 2. V subskripciji stane v platno 
vezana 300 din. Odplačuje se tudi v obrokih. 
Naroča se po dopisnici. 

—k Prirodoslovne razprave, knjiga 3 (3. 
zv.) za 1. 1936. prinaša zanimiv in poučen opis 
največjega dela našega botanika prof. Alfon
za Paulina, Flora exsiccata carniolica. Ker so 
te razprave čisto znanstveno delo, so ogro
mne važnosti za razširjenje naše znanosti po 
svetu. 


